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PRZYKLADOWE ROZWIAZANIA

POZIOM ROZSZERZONY

Zadanie 1.
9% = 64 27° =125
(3%9)* = 64 (3% =125

— 64139 > =125
39)2 =64i3% >0 3b
stagd 3¢ = 8 stad 32 =5
Zatem 3970 = % =2

3 5

Odpowiedi: 3%P = g.

Zadanie 2.

(p® +2p? —p—2)x+1—3p = 0dlakazdego x € R.
Zatem (p3 +2p?—p—-2)=0 i 1-3p=>0.
P’p+2)-(+2)=0,

P*-D@+2)=0,

p€{-2;-1;1}ip Sé.

Odp.p € {—2;-1}.

Zadanie 3.
Naszkicujemy wykres funkgji f, ktdérej dziedzing jest zbiér R, \{1}.

log, 2014 = ——

. Rozpatrzmy dwa przypadki:

082014 X

1°x € (0; 1) wtedy |logyg14 x| = —logy014 X +

— 42 _ I ——- R
f(x) = x* —logzo14x 1082008 x 1, 3

20 X € (1, +OO) Wtedy |10g2014 xl = 10g2014 X

2 1 2
x)=x“+lo X ——=x“+1. 1
f(x) 82014 1080014 %
Odp. Zbiér wartosci funkgji f to (—1;0) U (2; +o0). 1/
Zadanie 4.
Okrag jest wpisany w trapez, wieca + b = c +c,
b h=2r>0ix= aT_b, bo trapez jest rGwnoramienny.

Zatem h? + (aT_b)z = (aTH’)Z.

Stad h =+va-b,azatem2r =+a-b

c.n.d.
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Zadanie 5.

Niech g bedzie ilorazem ciggu geometrycznego (a,,) . Z warunku % = g wynika, zeq # 1ia; # 0.
3

1— 6
Se - Wimq _ (1=a¥)(1+a®) _ =_1
e R =1+q3 7, ® stad q=-3
1-q

Wkx)=(x—a)(x—ay)(x—az) =x3—(a; +a, + az)x? + (a,a, + ayaz + a;a3)x — a;a,a;

—aqAa,0a3 = 27, —ag - (_%al) . (%Ch) = 27, zatem a, = 9, k = —(a1 +a, + a3) =-7,

m=aqa, +ayaz +ajaz = —21
Odp. k=-7,m = -21.

Zadanie 6.

Podane réwnanie opisuje okrag o$rodku S = (3, —1) i promieniu dtugosci /5. Punkt O = (0,0) nie lezy
na tym okregu, zatem sg dwie styczne poprowadzone z tego punktu.

Niech | bedzie szukang styczng. Prosta |: ax —y = 0, jej odlegtos¢ od srodka okregu musi byé réwna

[3a+1] 1
/5. Otrzymujemy réwnanie NrErE = /5, ktére ma dwa rozwigzania a, = 2,a, = >
Réwnania stycznych: y = 2x,y = —Ex. Poniewaz 2 - (— %) = —1, styczne sg prostopadte.
c.n.d.
Zadanie 7.
Przekroj osiowy duzego stozka jest trojkatem
c réwnobocznym o boku 2R. Wysokos¢ duzego
stozka H =222 = R+/3.
0°
Objetos¢ duzego stozka V; = %HR3\/§.
Troéjkat EFD jest przekrojem osiowym matego
stozka. WprowadZmy oznaczenia na rysunku.
sin 600 = * stad | = RE,
R 2
r sin60° == stqdr=3R
G F l
nl e . cos60° = —st dh—%_
o l
% 60° Objetosc matego stozka V, = —nR3 96\{;
A D R B
Zatem —= = ﬁ.
v2 9

Odp. Stosunek objetosci wiekszego stozka do objetosci wpisanego stozka jest rowny 6—94.

Zadanie 8.

Z warunkéw x; + x, = 12,x4 - x, = 16 wynika, ze x1,x, € R,.

Poniewaz log, x; + log, x, = 4 musimy zatozy¢, ze a € R, \{1}.

logg X, + log, x, = log,(x; - x3) = log, 16 = 4,stad a* = 16ia € R, \{1}, zatema = 2.
Z wzorow Viete’a mamy: xq + x, = —g =12ix, "Xy = % = 16.

Zatem b = —24, ¢ = 32, f(x) = 2x? — 24x + 32. Sprawdzmy jeszcze, ze A= 320 > 0.
Odpowiedi: f(x) = 2x% — 24x + 32.



su www.zadania.info

Zadanie 9.

5 rekawiczek sposréd 24 mozemy wyciggnac na (254)= 42504 sposoby.

5 rekawiczek, wsrdd ktorych nie ma ani jednej pary, mozemy wyciggnac na (152) - 25 = 25344
sposoby.

5 rekawiczek, wsrdd ktérych jest przynajmniej jedna para, mozemy wyciggna¢ na 42504 — 25344
sposoby.

Odp. Jest 17160 mozliwosci.

Zadanie 10.

Niech a (a > 0) oznacza dtugosé krawedzi

s -
czworoscianu.
3
E IFcl = 23, |Ec| = ¢, |4FEC| = 90°,
2 2
3 2
|EF|2 = (i) ~(2), stad |EF| = vz
B 2 2 2
-7/ C
z
EF| _ % _ V6
_o® Zatemcosa = — = == — c.nd
e |[Fc] a3 3
_ 2 2
//” a
B
A F
Zadanie 11.
1 .
cosx = —- lubsinx =k
. . 1 . . . 2 4

Réwnanie cosx = —;maw przedziale (0; 2) dwa rozwigzania x; = 37X =T

Zatemk =1 (x3 = g) lub k = -1 (x3 = %n) lub k = singn = ? (x3 = g) lub k = singn -8

2
(s = n).
V3 \/5}

Odp. k € {1, —1,2, -2,
Zadanie 12.

Q = {500, 501, 502, ..., 998, 999}, A = {501, 504,..., 999}, B = {500, 505, ..., 995}

|Q|=500. Elementy zbioru A (uporzadkowane rosngco) sg kolejnymi wyrazami ciggu arytmetycznego
o réznicy 3. Stosujgc wzdr na n — ty wyraz ciggu arytmetycznego dostaniemy réwnanie
999=501+(n—-1)-3,n€ N,.Stadn=167i |A|=167.

Postepujac analogicznie, pokazemy, ze |B| = 100.

P(AUB)=P(A)+P(B)—P(ANB), ANB={510,525,..,990}, | AnB| =33.

167 100 33 117
Zatem P(A U B)=%+ﬁ_%:ﬁ'

Odpowiedz: P(A U B) = %



